

ОСВЕЩЕНИЕ В ИСТОРИЧЕСКОЙ ЛИТЕРАТУРЕ ПАРТИЙНОГО РУКОВОДСТВА МОЛОДЕЖНЫМ ДВИЖЕНИЕМ В ПЕРВЫЕ МЕСЯЦЫ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ

Т. С. Комиссарова

Данная статья посвящена деятельности коммунистической партии по вопросам юношеского движения. Проанализированы труды таких авторов как Е. М. Тяжелникова, В. А. Зубкова, В. В. Привалова, А. Н. Ацаркина и других. Сделана попытка определить роль коммунистической партии в воспитании пролетарской молодежи.

Ключевые слова: рабочая молодежь, идейные меры, Советская власть, молодежное движение, идейно-политическое укрепление.

Вопрос партийного руководства молодежью рассматривался советскими историками в ряде крупных исследований, посвященных деятельности партии по созданию и руководству комсомолом на различных этапах социалистического и коммунистического строительства, истории международного революционного движения молодежи. Существует ряд сборников документов ВЛКСМ, воспоминаний ветеранов комсомола, очерков по истории республиканских, краевых, областных и городских комсомольских организаций⁷. Следует отметить наличие историографических работ, обобщающих накопленный советскими историками опыт изучения истории партийного руководства молодежным движением⁸.

Научной разработке истории ВЛКСМ способствовали совершенствование хранения и систематизация материалов Центрального архива ВЛКСМ, выход в свет ученых записок по истории ВЛКСМ «Позывные истории», формирование научно-исследовательского центра Высшей комсомольской школы [14, С. 144], регулярное проведение научных сессий и конференций по актуальным вопросам историко-партийной науки [9, С. 84].

Самым значительным явлением в разработке истории комсомола, несомненно, явился фундаментальный двухтомный труд «Славный путь Ленинского комсомола», подготовленный коллективом авторов под руководством Е. М. Тяжелникова [10]. С точки зрения рассматриваемого вопроса наиболее важны второй и третий параграфы главы «Молодежь в Великой Октябрьской социалистической революции. Рождение комсомола (март 1917 г. – октябрь 1918 г.)». Авторы подчеркивают, что в тот период Центральный и Петроградский комитеты партии при работе с молодежью руководствовались указаниями В. И. Ленина, изложенными в письме «Советы постороннего»: «Выделить самые решительные элементы (наших „ударников” и рабочую молодежь, а равно лучших матросов) в небольшие отряды для занятия ими всех важнейших пунктов и для участия их везде, во всех важных операциях...» [6, С. 383–384]. Следует отметить, что в дни Октября ряды Красной гвардии пополнялись молодыми рабочими – около 40 % общего числа красногвардейцев Петрограда составляла рабочая молодежь [4, С. 23].

⁷ Например, Трущенко Н. В. Источник силы: Партия организатор и руководитель комсомола. М., 1973; Трайнин А. С. Под знаменем революции. М., 1975; Ацаркин А. Н. Жизнь и борьба рабочей молодежи России. 2-е изд., доп. и пер. М., 1976; Тяжелников Е. М. Союз молодых ленинцев. 2-е изд., доп. М., 1980; Привалов В. Коммунистический Интернационал Молодежи. 2-е изд. М., 1979; Десятерик В. И. Революционные традиции – молодому поколению. М., 1980; Криворученко В. Единство цели: Некоторые аспекты партийного руководства комсомолом в условиях развитого социализма. М., 1980; Комсомольская юность моя: очерки, хроника. Уфа, 1978; Встрою поколений: Очерки истории Красноярской организации ВЛКСМ. Красноярск, 1978; Очерк и истории Чувашской областной организации ВЛКСМ. Чебоксары, 1978; и др.

⁸ Например, Трущенко Н. В. Партийное руководство комсомолом. 1918–1920 (Источниковедение и историография). Горький, 1970; Зубков В. А., Педан С. А. Ленинский комсомол в годы восстановления народного хозяйства (1921–1925 гг.). (Очерки историографии). Л., 1975; Зубков В. А. Комсомол и коммунистическое воспитание молодежи (1918 – июнь 1941 гг.). (Историографический очерк). Л. 1978; Педан С. А. Партия и комсомол (1918–1945 годы). (Историографический очерк). Л., 1979.

По мере упрочения Советской власти возрастала руководящая роль Коммунистической партии. Это, как показывают авторы в третьем параграфе, сказывалось и на партийном руководстве молодежным движением. Перед только что созданными союзами рабочей и крестьянской молодежи встала задача поднять массы трудящегося юношества на защиту Советской республики и созидательный труд. Особое значение в это время партия придавала организационному и идейно-политическому укреплению союзов. Важную роль в партийном руководстве молодежи в первые месяцы Советской власти авторы справедливо отводят работе видных деятелей Коммунистической партии: М. Н. Володарского, Н. К. Крупской, А. В. Луначарского, В. В. Куйбышева, С. Г. Шаумяна, П. П. Постышева и других.

Определенное внимание в двухтомнике уделено работе партии по организационному сплочению передовых учащихся в союзы учащихся-коммунистов, которые во многих городах действовали как партийные организации при местных комитетах РКП(б), принимали активное участие в перестройке школы, в борьбе против интервентов и белогвардейцев. В этом же параграфе кратко рассмотрен процесс создания союзов бедняцкой молодежи, организаторами которых стали коммунисты. Здесь также подчеркивается мысль о том, что союзы стали боевыми помощниками партии в гигантской работе по развертыванию социалистической революции в деревне.

К сожалению, в рассматриваемом труде не нашла отражения деятельность партии по организации пролетарской и бедняцкой молодежи для подавления первых вооруженных контрреволюционных мятежей (Керенского–Краснова под Петроградом), казачьих атаманов (Каледина на Дону, Дутова на Урале). Это одна из ярких страниц в истории борьбы за упрочение молодой Советской власти. В исторической литературе накоплен значительный фактический материал, позволяющий говорить о том, что революционная молодежь самым активным образом участвовала в разгроме первых контрреволюционных выступлений.

В 1978 г. вышел коллективный труд, подготовленный на основе двухтомника «Славный путь Ленинского комсомола», под тем же названием. Многие документы в данном труде введены в научный оборот впервые. Материал по интересующему нас вопросу сконцентрирован в первом параграфе третьей главы «Развитие революционной активности трудящейся молодежи в условиях упрочения Советской власти. Партия – организатор комсомола (октябрь 1917–1918)». В отличие от первого издания здесь подчеркнута роль комитетов РКП (б), которые помогали изживать ошибки «левого» толка членам союзов учащихся-коммунистов, добиваясь тем самым их вовлечения в активную борьбу с контрреволюцией, в социалистическое строительство [11, С. 64].

Существенный вклад в научную разработку рассматриваемой темы внесла вышедшая еще в 1973 г. книга Н. В. Трущенко «Источник силы. Партия – организатор и руководитель комсомола», посвященная партийному руководству комсомолом в первые годы после его создания. В ней рассмотрены основные направления деятельности партии большевиков в воспитании подрастающего поколения коммунистов. В двух первых главах широко освещается роль В. И. Ленина и его соратников, приводится значительный фактический материал об участии молодежи в Октябрьском вооруженном восстании, установлении Советской власти в Москве и других городах, о развитии молодежного движения в деревне, создании комсомольских организаций в национальных районах страны.

Книга В. А. Зубкова и В. В. Привалова «Ленин и молодежь» всесторонне исследует значение идейно-теоретического наследия В. И. Ленина для становления и развития молодежного движения как в Советской стране, так и за рубежом [3]. Научное значение этой книги, как было отмечено в печати, возрастает в связи с тем, что в ней дается аргументированная критика современных буржуазных ни оппортунистических фальсификаторов истории ВЛКСМ, которые пытаются приуменьшить роль В. И. Ленина в революционном молодежном движении и клеветнически заявляют, будто Ленин не занимался проблемами молодежи. При освещении событий послеоктябрьского периода авторы исследуют вопросы дальнейшей разработки Лениным организационных и идейных принципов, целей и задач коммунистического союза молодежи, показывают их практическое воплощение в жизнь.

Той же теме «Ленин и молодежь» посвящена книга В. И. Клюкина «Организуясь, сплачиваясь, борясь...». Она представляет собой документальный очерк о борьбе пролетарской

молодежи за победу социалистической революции, ее участия в строительстве социализма. В книге использованы новые документы местных комсомольских организаций, малоизвестные сведения и факты о деятельности молодежных организаций и партийном руководстве движением молодых борцов [5].

Видное место в ряду рассматриваемых исследователей занимает монография А. Н. Ацаркина «Жизнь и борьба рабочей молодежи в России», выдержавшая два издания. Во втором издании книги особенно подробно, с привлечением новых материалов, автор исследует положение рабочей молодежи в царской России. Он показывает, как беспощадно она эксплуатировалась, как под влиянием агитационно-пропагандистской деятельности большевиков росла революционная активность рабочей молодежи, увеличивался ее удельный вес среди участников политических демонстраций и стачек. Большое внимание А. Н. Ацаркин уделил истории создания ССРМ в Петрограде, процессу борьбы большевистской партии против попыток мелко буржуазных партий меньшевиков и эсеров подчинить молодежь своему влиянию, отвлечь ее от политической борьбы.

Чрезвычайно интересна попытка В. И. Ганичева осветить роль партийного руководства юношеским движением на материале становления и развития комсомольской печати. Достоинством этого исследования является глубокий анализ форм и методов партийного руководства комсомольской печатью [1].

Следует учитывать и то, что Коммунистическая партия не только руководила созданием юношеской комсомольской печати, зародившейся в 1917 г., но зачастую непосредственно сама организовывала первые печатные органы революционной молодежи. Этот аспект деятельности комсомола исследован в содержательной статье А. А. Галагана «Коммунистическая партия – организатор периодической комсомольской – печати (1917–1920 гг.)». Анализируя процесс создания коммунистической молодежной печати, автор убедительно доказал, что уже в годы гражданской войны, благодаря организационной и материальной поддержке Коммунистической партии, и до Октября, и в первые месяцы Советской власти комсомол «имел в своем распоряжении, помимо центральной прессы, разнообразную по масштабам... и формам... массовую печать, сыгравшую исключительно важную роль в приобщении советской молодежи к революционному преобразованию мира».

Созданию и деятельности молодежных организаций в первые месяцы Советской власти посвящен раздел «Коренный поворот в истории, в судьбах молодого поколения» книги «Союз молодых борцов» лауреата премии Ленинского комсомола В. А. Сулемова. Исследуя работу молодежных организаций сразу же после победы Октября, В. А. Сулемов отмечает, что завоевание пролетариатом политической власти создало принципиально новые условия для воспитания и обучения подрастающего поколения, для деятельности революционных молодежных организаций. В разделе приводится малоизвестный фактический материал о работе Коммунистической партии, отдельных ее членов по объединению молодежных организаций как в центре, так и на местах [12]. Работа В. А. Сулемова вносит существенный вклад в разработку проблемы.

Важное значение имеет исследование А. С. Трайнина «Под знаменем революции», посвященное вопросам партийного руководства юношеским движением за период с 1903 по 1918 г. На основе богатейшего материала здесь показано, как в результате деятельности большевиков было подготовлено широкое пролетарское юношеское движение. В этой связи представляют интерес второй и третий параграфы главы «Коммунистическая партия – организатор комсомола», в которой выделены главные факторы, определившие небывалый рост юношеского движения в 1918 г.: развитие социалистической революции и упрочение Советской власти на местах, возрастание роли Коммунистической партии как организующей и направляющей силы советского общества, повышение общественно-политической активности трудящейся молодежи [13].

Значительное место в работе организаций РКП(б) в первые месяцы Советской власти, как показал А. С. Трайнин, занимали не только вопросы создания инициативных групп, осуществлявших идейные и организационные меры, но и укрепление связей между юношескими организациями различных городов и губерний, вопросы создания всероссийского объединения союзов молодежи. Этому способствовали съезды и конференции союзов молодежи, организованные

и проведенные большевиками в конце 1917 г. и начале 1918 г. на Урале, Дальнем Востоке, в Прикамье, Московской, Владимирской и других губерниях.

Особое внимание, как показал автор, партия уделяла в этот период вопросам политического воспитания молодежи, подготовке из ее среды пропагандистов и агитаторов. С этой целью партийные комитеты создавали специальные клубы и Дома юношества в Москве, Петрограде, на Урале и в других местах, курсы и школы для агитаторов. Полученные в них знания члены союза использовали для агитаторской и пропагандистской работы с пролетарской молодежью.

Для книги А. С. Трайнина характерно стремление исследовать все многообразие форм работы партии среди юношества. В этом одно из ее достоинств. Примером может служить освещение культурно-просветительной деятельности союзов рабочей молодежи. Автор подчеркивает, что большевики и в самой культурно-просветительной работе главное внимание уделяли формированию у подрастающего поколения коммунистического мировоззрения.

Важнейшей стороной деятельности союзов стали в 1918 г. борьба за повышение производительности труда, помощь фронту, молодежные субботники и воскресники, борьба за новую школу. В книге приведен значительный фактический материал, раскрывающий эту сторону деятельности союзов.

Процесс укрепления революционных союзов рабочей молодежи показан на фоне жестокой борьбы с эсерами, меньшевиками и анархистами, стремившимися ликвидировать массовые революционные организации юношества. А. С. Трайнин делает вывод, что разгром и изгнание эсеров, меньшевиков и анархистов из ряда молодежных организаций, осуществленные с большевиками весной 1918 г., также явились важной и идейной предпосылкой объединения революционных юношеских союзов в масштабе страны [13].

Среди книг по истории местных комсомольских организаций выделяется монография А. Е. Журова «Под руководством партии», посвященная истории комсомола Белоруссии [2]. История создания объединений революционных объединений молодежи Белоруссии излагается на фоне борьбы партии с националистическими, эсеро-меньшевистским влиянием на юношество. Большой фактический материал позволили автору сделать обоснованный вывод о том, что под руководством большевистских органов молодежь принимала самое активное участие в установлении и защите завоеваний Советской власти в Белоруссии.

Многочисленные данные о роли трудящейся молодежи Петрограда, руководимой большевиками, в защите завоеваний Октября содержатся во второй главе «Очерков истории Ленинградской организации ВЛКСМ» [7]. Некоторые новые данные об участии юных москвичей в разгроме первых контрреволюционных мятежей и создании Красной Армии мы находим в «Очерках истории Московской организации ВЛКСМ» [8].

Авторы ряда других работ по истории местных комсомольских организаций либо не уделяют периоду с октября 1917 г. по март 1918 г. должного внимания, либо начинают изложения с более позднего времени⁹.

Дальнейшее расширение и углубление научной разработки вопроса об участии молодежи в Великой Октябрьской социалистической революции, в отражении первых контрреволюционных вылазок, в первых социалистических преобразованиях – актуальная задача историков комсомола.

Список источников и литературы

1. Ганичев, В. И. Боевой опыт комсомольской печати (1917–1925 гг.). Москва : Московский рабочий, 1973. – 208 с.
2. Журов А. Под руководством партии. Деятельность КПБ по созданию и руководству комсомолом Белоруссии (1918–1925 гг.). Минск: Беларусь, 1970. – 216 с.
3. Зубков, В. А. Ленин и молодежь / В. А. Зубков, В. В. Привалов. – 3-е изд., перераб. и доп. – Ленинград : Лениздат, 1981. – 254 с.
4. Калинин, М. И. Славный путь комсомола. – Москва: Молодая гвардия, 1947. – 107 с.

⁹ Например, Юность моя, комсомол! (Очерки истории комсомола Узбекистана). Ташкент, 1969; Лет легендарных переключек. Куйбышев, 1968; Из истории комсомола Мордовии. Саранск, 1971; и др.

5. Ключкин, В. И. Организуясь, сплачиваясь, борясь... (Ленин. Молодежь, Комсомол). / В. Ключкин ; ред. В. Володин. – Москва : Молодая гвардия, 1977. – 288 с.
6. Ленин, В. И. Полное собрание сочинений: в 56 т. Т. 34. – Москва: Издательство политической литературы, 1969. – 619 с.
7. Очерки истории Ленинградской организации ВЛКСМ. Ленинград : Лениздат, 1969. – 511 с.
8. Очерки истории Московской организации ВЛКСМ. Москва : Московский рабочий, 1976. – 734 с.
9. Педан, С. А. Партия и комсомол (1918–1945 годы): Историографический очерк. Ленинград : Изд-во ЛГУ, 1979. – 160 с.
10. Славный путь Ленинского комсомола : в 2-х т. / ред. Е. М. Тяжелников и др. – Москва: Молодая гвардия, 1974.
Т. 1. – 574 с.
Т. 2. – 782 с.
11. Славный путь Ленинского комсомола. История ВЛКСМ. – Москва: Молодая гвардия, 1978 – 589 с.
12. Сулемов, В. А. Союз молодых борцов (Из истории комсомольского строительства). – Москва: Молодая гвардия, 1971. – 303 с.
13. Трайнин А. С. Под знаменем революции. – Москва: Молодая гвардия, 1975. – 224 с.
14. Трушекко, Н. В. Некоторые проблемы научной разработки летописи ВЖСм // Позывные истории. – 1976. – Вып.5. – С. 132–173.

Комиссарова Татьяна Сергеевна – к.и.н., доцент кафедры истории и регионоведения, Санкт-Петербургский государственный университет телекоммуникаций им. проф. М. А. Бонч-Бруевича (г. Санкт-Петербург, Россия), komissar_ts@mail.ru

ON THE QUESTION OF THE COVERAGE IN MODERN SOVIET HISTORICAL LITERATURE OF THE PARTY LEADERSHIP OF THE YOUTH MOVEMENT IN THE FIRST MONTHS OF SOVIET POWER

T. S. Komissarova

This article is devoted to the activities of the Communist Party on the youth movement. The article analyzes the works of such authors as E. M. Tyazhelnikov, V. A. Zubkov, V. V. Privalov, A. N. Atsarkin and others. The article attempts to define the role of the Communist Party in the education of proletarian youth.

Key words: working youth, ideological measures, Soviet power, youth movement, ideological and political strengthening.

References

1. Ganichev V. I. Boevoj opyt komsomol'skoj pechati (1917–1925 gg.) [Combat experience of the Komsomol press (1917–1925)]. Moscow: Moscow worker, 1973. 208 p.
2. Zhurov A. Pod rukovodstvom partii. Deyatel'nost' KPB po sozdaniyu i ruko- vodstvu komsomolom Belorussii (1918–1925 gg.) [Under the leadership of the party. The activities of the CPB in the creation and management of the Komsomol of Belarus (1918–1925)]. Minsk: Belarus, 1970. 216 p.
3. Zubkov V. A., Privalov V. V. Lenin i molodezh' [Lenin and youth]. 3rd ed., revised. and additional Leningrad: Lenizdat, 1981. 254 p.
4. Kalinin, M. I. Slavnyj put' komsomola [Glorious path of the Komsomol]. Moscow: Young Guard, 1947. 107 p.
5. Klyukin V. I. Organizuyas', splachivayas', boryas'... (Lenin. Molodezh', Komsomol). [Organizing, rallying, fighting ... (Lenin. Youth, Komsomol)]. Moscow: Young Guard, 1977. 288 p.
6. Lenin, V. I. Polnoe sobranie sochinenij [Complete works]: in 56 volumes. V. 34. Moscow: Publishing house of political literature, 1969. 619 p.
7. Oчерки istorii Leningradskoj organizacii VLKSM [Essays on the history of the Leningrad organization of the Komsomol]. Leningrad: Lenizdat, 1969. 511 p.
8. Oчерки istorii Moskovskoj organizacii VLKSM [Essays on the history of the Moscow organization of the Komsomol]. Moscow: Moscow worker, 1976. 734 p.

9. Pedan, S. A. *Partiya i komsomol (1918–1945 gody): Istoriograficheskiy ocherk* [Party and Komsomol (1918–1945): Historiographical essay]. Leningrad: Publishing House of Leningrad State University, 1979. 160 p.

10. *Slavnyj put' Leninskogo komsomola* [The glorious path of the Lenin Komsomol]: in 2 volumes / ed. E. M. Tyazhelnikov and others Moscow: Young Guard, 1974.

Vol. 1. 574 p.

Vol. 2. 782 p.

11. *Slavnyj put' Leninskogo komsomola. Istoriya VLKSM* [The glorious path of the Lenin Komsomol. History of the Komsomol]. Moscow: Young Guard, 1978. 589 p

12. Sulemov V. A. *Soyuz molodyh borcov (Iz istorii komsomol'skogo stroitel'stva)* [Union of young wrestlers (From the history of Komsomol construction)]. Moscow: Young Guard, 1971. 303 p.

13. Trainin A. S. *Pod znamenem revolyucii* [Under the banner of revolution]. Moscow: Young Guard, 1975. 224 p.

14. Trushekko, N. V. *Nekotorye problemy nauchnoj razrabotki letopisi VZHSm* [Some problems of scientific development of the VZhSm chronicle]. *Pozyvnye istorii* [Call signs of history]. 1976. Issue 5. S. 132–173.

Komissarova Tatiana Sergeevna – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of History and Regional Studies, St. Petersburg State University of Telecommunications named after prof. M. A. Bonch-Bruевич (St. Petersburg, Russia), komissar_ts@mail.ru

ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ:

Комиссарова, Т. С. Освещение в исторической литературе партийного руководства молодежным движением в первые месяцы советской власти / Т. С. Комиссарова // Социогуманитарные коммуникации. – 2023. – № 1(3). – С. 48–53.

FOR CITATION:

Komissarova T. S. *Osveshchenie v istoricheskoy literature partijnogo rukovodstva molodezhnym dvizheniem v pervye mesyacy sovetsoj vlasti* [Coverage in the historical literature of the party leadership of the youth movement in the first months of Soviet power]. *Sociogumanitarnye kommunikacii* [Socio-humanitarian communications]. 2023. № 1(3). P. 48–53.